

耶和华你的名在全地何其美

引言

诗篇第八篇是我们很熟悉的诗篇。我们对它很熟悉因为我们常常念唱那一句金句：「人算什么？你竟眷顾他。」但是这首诗篇从头到尾的焦点不是在人，而是在神。



我们可以念第一句：“耶和华我们的主啊！你的名在全地何其美！”你会发现这句话在第9节重复出现。从这诗歌的结构来看，这句赞美神的话在开始，也在结束，好像是汉堡包，一上一下将赞美的内容夹在中间。

赞美的内涵形成四个段落

但是第一节好像多出一段，就是你将你的荣耀彰显于天。在定章节时出现不一致的问题。如果你将第一节的下半段拉出来，与下一部份至第2节是可以形成一个完整的段落。「你将你的荣耀彰显于天，…从婴孩和吃奶的口中建立了能力。」从宇

宙浩瀚中见到神的伟大，也从婴孩的口中见到神的伟大。这之间形成很大的对比。这“天”是一个关键词，因为它联于第3节：我观看你指头所造的“天”。这个“天”出现在第1节，第3节，第8节。“天空”的鸟。这三句出现有一定的规则。

“人和报仇的闭口无言。”这是一个战场的写照。神使敌人溃不成军，连要反击的力量也没有了。讲到的是彻底的胜利。这里讲的主角也是神。

第二个段落从这里开始：“当我观看你指头所造的天，并你所陈设的月亮和星宿。”天是如此伟大，用手指造出天来的上帝不是更加伟大吗？这指头是另外一个重要的关键词，就来到下半部的平行句第3段。你派他管理“你手”所造的。神的伟大在于他造了这个世界，只是对神的称赞在第3节之后很突然就断了。和合本的翻译者对这个转接都不能忍受，便加“便说”：「人算什么？你竟然顾念他。」这里不是强调人还是想到神。神还是那个主角：你（神）的天；你（神）的作为；你（神）的命令；你（神）的眷顾。神的伟大不只是创造这个宇宙，神的伟大是你经验得到的。而论到人或世人是一个很软弱的字眼。人很微小，很软弱。但是神的伟大乃是彰显在眷顾人，看顾人，与人的关系上。这个关系就在下面的段落讲解出

来。从神的威严讲到神与人的关系。当中的主角及动词还是在神。你（神）叫他比天使小一点，并你（神）赐他荣耀尊贵为冠冕。你（神）派他管理你手中所造的。你（神）叫一切都服在他的脚下。人在这里好像是一个废物。我们在神的眷顾，是神派我们去管理；这里的主角不是人而是神，神竟然这样的看重人，他信任我们，他验中我们，使用我们。第 6-8 节关键的词汇是什么？“一切”这里都在解释一切。一切的牛羊，田野的兽，空中的鸟，海里的鱼，凡经海道的，都服在他的脚下。牛羊是人熟悉的，田野的兽，是狮子，老虎，天空的鱼海中深处的海怪。这些神都使他们服在人脚下。诗歌的架构非常清楚。

对神的赞美反映对神的认识

当你听到神的名在全地何其美时，你当然会认同，但是你能解释出为什么你认同吗？你一时也难以回答，甚至开始哑口无言了。这种现象在我们每主日的崇拜都会觉察的出。有机会担任崇拜主席，在崇拜中带领弟兄姐妹祷告的时候，我们不知道那来内容去赞美神，要不是很快我们就进入为教会的需要祈求，为许多的事工，求很多。这感觉也很温馨，大家感到很有属灵家里的气氛。但是跟上帝就没有什么可以讲的，只是感谢上帝，赞美上帝说你这样爱我们，这两句讲完了就没有了。若你拿一张稿纸，要求你写 500 个字的祷告

文，只是对神的赞美，你写的出来吗？不是很容易，甚至会是很困难的事。今天我们喜欢的敬拜赞美就是不断重复一两句话。重复不一定不好。只是赞美上帝不是一种感觉，还是可以有内涵。来到最后第 9 节再重复这个赞美，中间你经过三个有内涵的段落。当中有内容的，有内涵，有深度的赞美。当你重复第一节，主啊！你的名在全地何其美！你讲这句话就很有内容，很有分量。这才是重复的价值和意义。

在开始和结束的中间就是赞美的内容：上帝是那位彻底的胜罪恶的那一位。他是那位伟大的上帝，但他却眷顾我们。他眷顾我们不是看轻我们，而是重用我们，信任我们，派我们去管理他一切所造的，新约：他没有留下什么好处不给我们。他掌管一切，甚至罪恶也不能逃避他的掌控。这样一位上帝，这样一位主，你可以慢慢去思想，具有丰富的内容让你去追逐的。不是空洞，只是重复又重复的几句话而已。

用你的思想去爱神的意思

这首诗篇是针对我们的思想来说话的。而申命记论最大的诫命，就是要尽心爱上帝。希伯来人心指的就是我们的思想。用你的思想去爱神意思就是你爱神是可以解释的。彼得说你要存心温柔的回答人，为什么你相信上帝？

信仰不是一种理性的自杀。我们以为我们要投入敬拜就要放弃理性，放弃思想。这是危险的。灵界是争战的场所。你不是贸然倒空自己进入灵界，来到你那里显现不一定是上帝。世俗宗教告诉我们事情不是那么简单。所以，在圣经中，在教会历史里，在教会的传统，灵与神的道是不能分开的。神的道不是无字天书，是有的理解的真理。是神的道保护我们，以至我们在灵里不会受邪灵的欺骗。

这个提醒最清楚的在约翰一书，凡灵你们都要试验。什么时候用呢？有人被鬼附的时候用。你明知道他被鬼附又何必试呢？因为魔鬼可以装成光明的天使，你要试那最属灵的，听起来头头是道的那些。用神的道做试金石，而不是经验，神学内容非常重要，这里不是倒空你的思想，或放弃你的理性，去强调经验。敬拜上帝不可以只是靠感受，不可以只靠经验，气氛。我们追求这些外在的，就忽略圣经的教导，敬拜上帝，真理占重要的位置。撒马利亚妇人与耶稣的交谈，耶稣告诉他真正敬拜。圣灵与真理不是冲突的，你的思想有神的道所充满，你不是空空洞洞来敬拜。你要明白神的真道是慢慢进深，离开真理的开端。

总结

诗篇第 8 篇要告诉你为什么你到神面前敬拜是可以情理具备。我们是因为认识了神，以至我们可以赞美上帝。这两者是有密切关系的。

诗篇第八篇的“相反平行”结构图（A B C D / D' C' B' A'）

